

巴/渝/风/物

一座城市的楠木情缘

龙远信

记不得是第几次到这片神奇的山林了,每一次去,都像第一次去,有一种肃穆,有一种虔诚,有一种安静,有一种洗涤……没什么特别的原因,只因为这片山林以及身处其中的楠木,历经百年喧嚣人世的震荡和自然风雨的侵蚀,却始终如一,昂首挺立,怡然、安然而自成风景。

毋庸置疑,它们是时间深处的隐者,安守一隅,与世无争。它们是时间宠爱的强者,固守坚 1。向阳而生

消隐于世,仿佛寂灭于林。960余亩山林,从此成为它们世居之地。百年以上古树达4000余株,最大胸径达79.6厘米,最大树龄125年。安静成为常态,安静成就奇迹,成就了迄今为止中国现存面积最大的楠木(桢楠)天然次生林。

每一次到永川区三教镇张家湾楠木公园,我都会问同样的问题,它们是怎么幸存下来的呢? "隐于时间深处",这是答案,似乎又不是。

在张家湾,每一棵楠木都屏蔽了世间的喧嚣与嘈杂,守着脚下的这抔土、这片岭、这座老屋。一棵桢楠告诉我:此岸即彼岸,生活中很多时候是无需渡的。绽放与菱谢,取决于一颗葱郁发亮的心。一位张家湾人告诉我们:损坏楠木是大逆不道的行为,因为每一棵楠木都是神木,我们祖祖辈辈都必须敬它们。

每一次离开楠木公园,离开张家湾,我们都忍不住一次次回望,这些流落民间的贵族,保持着如此干净的血统:挺拔,卓然,无予无争。

设想自己是其中的一棵,晨光初露或烈日当空,日暮时分或四野漆黑,日复一日,年复一年,内心的承受度是多少,生命的强度就是多少。

坚韧! 挺拔! 孤绝! 令无数砍伐之心卷刃。山林的回响是内心的回响,山林的静默是内心的静默。

从张家湾出发,一座城市找到了自己血脉里的符号。

2021年8月,永川启动了"区树"评选活动。根据公众网络投票和专家评审意见,楠木一骑绝尘、独占鳌头。经永川区第十七届人大常委会第四十二次会议审议通过,楠木被确定为永川"区树"。

事实是,自2016年起,为全面推广楠木种植,永川每年免费发放100万株桢楠苗。从张家湾出发,今天,这些不为风雨所动的族群,正把影子投射到1576平方公里的广袤土地,在这座城市"永立潮头、海纳百川"的精神谱系里种下了挺拔、沉静的基因。

是的,这不仅仅属于张家湾,而是一座城市的楠木情缘。

走进永川国有林场的育苗基地,你会感受到珍稀物种在科技加持下的蓬勃生机与出圈"人生";走进重庆桢楠研究所,你会感受到桢楠与非遗传承、文化产业的同频脉动……

漫步高大的楠木林间,阳光从桢楠古树的枝叶间洒下,星星点点,斑驳耀眼。每时每刻,你都能感受到有带着楠木气息的清风拂过,仿佛正与时光深处的这份静谧和悠长进行一次关于生活、关于生命的恒久对话。

(作者系重庆永川区作家协会主席)

生 随 笔

秋之随想

杨莙

如果说,春天是花枝招展的小姑娘,那么,夏天就是脾气火爆的莽汉子,而 冬天是柳宗元笔下的蓑笠翁,于鸟飞尽人踪灭之际,独钓寒江雪,秋天则是握笔 挥洒的陶渊明,他在远离朝堂的地方,采菊东篱下,悠然见南山。

四季中,自然喜欢春秋二季。

极怕热。整个夏天,一把折扇不离身,双脚远离袜子,远离凉鞋以外的任何鞋子,回家拖鞋也不穿的,扮赤脚大仙。也十分怕冷。本已臃肿似熊了,仍然竭力向小学课本里的那只寒号鸟靠近——哆啰啰,哆啰啰,寒风冻死我……

如是,冬夏漫漫而春秋太短暂,短暂得仿佛倏忽之间,仿佛不存在。相比春的俏丽斑斓、欢噪热闹,我更倾心于秋的清朗与疏阔、简洁与宁静。

春天万物复苏,夏季万物盛极,秋日,繁华落尽,绚烂归于平淡,狂欢归于沉寂。

天气转凉,辛弃疾道:天凉好个秋。一场秋风一场凉,秋雨同样如此。秋雨连绵起来,绝对不输一首老歌里唱的,"三月里的小雨淅沥沥沥沥沥,淅沥沥沥下个不停",然春雨如油,不仅滋养庄稼,亦抚慰历经寒冬的心,就像另一首老歌的深情演绎,"春风化雨温暖我的心",而秋风化作雨,意味着寒意一天比一天深,意味着万物萧索的日子就要拉开帷幕。秋风,秋雨,以及飘零于秋风秋雨中的落叶,一旦和诗词相遇,离愁别绪立刻兜头而来——"早秋惊落叶,飘零似客心""秋雨,秋雨,无昼无夜,滴滴霏霏""秋风秋雨,正黄昏、供断一窗愁绝""无端木叶萧萧下,更与愁人作雨声"……太多了,倘—一罗列,只怕将是秋风秋雨不止,愁烦愁闷无尽。而一句"秋风秋雨愁煞人"无疑最为直接,不修饰,也不掩饰,直击人心窝子。秋落心上是为愁,悲秋者众,偏生那刘禹锡朗声一吟:自古逢秋悲寂寥,我言秋日胜春朝。晴空一鹤排云上,便引诗情到碧霄。这首《秋词》,成于刘禹锡因参与"永贞革新"触怒权贵被贬朗州时期。刘禹锡一生遭贬27次,累计流放时间23年。贬谪无疑是一件苦其心志、劳其筋骨的事,身心所受的双重折磨毋需言说,可那又怎样呢?这位被誉为"诗豪"的中唐诗人,照样能够豪迈地打开双翅,排云而上,实现对精神的超越和突围。

面对《秋词》,恍若面对秋日之高远廓大。读这首诗,还会想起一个人,陶渊明的超级迷弟,写下一百多首和陶诗的苏东坡。苏东坡说,"我即渊明,渊明即我",只是,二人在同样目睹了官场纷争,同样遭遇了打击后,一人作别短暂的政治生涯,掷下乌纱,回归田园,东篱下采菊去了,一人始终在宦海中浮浮沉沉。一归隐,一出仕,选择全然不同,但殊途最终同归,一如苏门大弟子黄庭坚《跛子瞻和陶诗》一诗所言:彭泽干载人,东坡百世士。出处虽不同,风味乃相似。苏东坡的出仕和陶渊明的归隐,情况纵有不同,但他们的风格和情味,却如此相似。身处逆境而并不沉沦于逆境的态度,成就了二人豁达超脱的人生。

在仕途上,苏东坡和刘禹锡一样步履踉跄,一而再再而三地被贬被流放是他俩共同的遭遇。苏东坡为官40载,倒有33年走在贬谪的路上,可那又怎样呢?"竹杖芒鞋轻胜马,谁怕?"所以,不论是黄州,还是当时的蛮荒之地英州、惠州,甚而更为偏远险恶的儋州,皆可成为他的东篱,皆可逢着菊,逢着心中的南山。

(作者系重庆潼南区作家协会副主席)

心/ 香/ 一/ 瓣

时光轻晃稻花鱼

王承军

秋分一过,黄澄澄的稻子犹如大地披金,满眼都是丰收的色彩。趁国庆假期,到同事老家去帮助收割稻子,其实是寻觅童年时代抓稻花鱼的乐趣。

车行驶在宽阔平直的大道上,窗外的风带着丝丝凉意,悄然拂过稻田,金灿灿的稻浪铺展成流动的海洋,仿佛向人们报告丰收的喜讯。不到半个小时,我们就到达目的地。我立刻挽起裤脚赤脚站在田埂上,一阵"咕隆咕隆"的水响从稻田深处传来。几尾银亮的鱼倏忽游过,搅碎了水面倒映的稻穗影子。

"爸爸,脚下有鱼。"儿子见状,一边提醒我,一边脱下鞋子追着鱼儿跑。

儿子清脆的惊呼声,让我想起在这个季节,流行于老家的一首民谣:金太阳,挂天上,稻 穗弯腰满眼黄,鱼儿摆尾捉迷藏,一蹦蹦到我身旁,满身泥水抓鱼忙。而眼前浮现的是父亲 挽着裤脚在稻田里捉鱼的鲜活场景。

那是二十世纪八十年代中期,老家实行家庭联产承包责任制。我家分了四五亩地。麦子收割后便收水插秧,一个月后,父亲从镇上养殖场买来鱼苗放进稻田。鱼苗品种主要是草鱼、鲤鱼和鲫鱼,个头大小不等。

那时物资匮乏,花钱买化肥的人家极少。所以鱼儿进入水里,便成为稻田的好帮手。稻田里鲜嫩的水草成为鱼儿们的美食。秧苗上的稻苞虫又是鱼的天然蛋白质。特别是鱼儿还能疏泥活水,不仅使稻田表层泥土非常疏松,还增加了水中的含氧量,有利于水稻根系的透气。而鱼儿产生的粪便又为水稻提供丰富的有机肥。这种"稻鱼共生"的模式既保证了稻谷和鱼的绿色安全,又让稻田既收稻谷又产鱼,成了当时村里不少人家改善生活、增加收入的好项目

每到稻花盛开的时节,也正是鱼儿生长最快的时候。细碎的白花瓣飘进水里,转眼就被一群小鱼儿围拢过来,水面泛起一圈圈涟漪。此时,若到田里走一走,就会听到到处都是鱼儿抢吃稻花的"噗噜噗噜"声音。而稻花的花期一般持续十来天,等到稻花落尽,稻穗变得饱满起来时,这时田里的鱼大的已有半斤来重,那些身呈长条型、鱼鳍发达,胸、尾鳍略带红色的鱼儿,煞是可爱。这个时候,母亲就会招呼父亲去田里抓鱼。碰到周末,父亲还会带

上我和哥哥一起下田抓鱼。待我们抓到有五六斤鱼的时候,才会收手。来到井水旁,父亲把鱼打理干净后,随手劈根青藤通过鱼腮把鱼穿成一串提在手上,在秋日的阳光里我们父子仨满载而归。

回到家,便是母亲大显身手的时候。她往锅里倒入菜籽油,待油沸腾时放入姜、蒜和海椒,煎出香气,然后把鱼放进锅里,小火慢煎至两面金黄,再注入井水,盖上锅盖"咕隆咕隆"地煮。等到把汤熬成乳白色,撒点盐,加点葱姜蒜,一锅鲜美的稻花鱼带着淡淡的稻花香顿时飘满整个院子。稻花鱼由于生长速度慢,肉质格外细嫩,没有一点土腥味,连骨头都是酥软的。我们把鱼捞净后,母亲就在汤里加些新鲜黄瓜和自家做的灰豆腐,连汤带饭吃得干干净净,每一口都是难以言说的满足。

稻花鱼也连着邻里乡情。每到水稻收割完毕,父亲便放干田里的水,邀上两三个人抓鱼。这时候田里的稻花鱼一般都在一斤左右,大的有两三斤,小的也有四五两。父亲挑着满满的两桶鱼到县城繁华地带叫卖,鱼质好,又新鲜,深受买家青睐。所以父亲的稻花鱼很快就卖完。然后父亲就从菜市场买几斤猪肉、打两斤白酒。把大方桌摆在院坝,喊上左邻右舍,母亲端上大盘回锅肉,凉拌一盘豇豆,再炒一盘南瓜丝,配一碟花生米,一锅红苕稀饭,月光下,几杯酒下肚,满院子的欢声笑语。

多年以后,每到稻子成熟,我总会想起家乡的稻花鱼,想起那锅美味鱼汤,汤里有稻花的清香,有父亲抓鱼的身影,还有母亲精心烹制的温暖,更有对乡愁最朴素的眷恋。

"走,回去煮鱼啰"。同事的声音把我拉回现实。就在这时,几尾鱼儿从我的脚下游过, 我弯腰去抓,鱼儿尾巴一摆,游向浑浊的泥水深处,瞬间无处可寻。水面荡起的涟漪好像是 时光在轻轻摇晃。 (作者系中国电力作家协会会员)

